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VĖL KRYŽIŲ ŽEMELIETUVA -
Lietuva nuo seno yra vadinama 

kryžių žemė. Gyvendami caristinės 
Rusijos vergijoje, lietuviai j kryžių 
žiūrėjo ne tik kaip j Kristaus 
kančios įranki, bet ir kaip j savo 
kančių simbolį bei vilties ženklą. 
Todėl jie kryžius statė prie savo 
namų, pakelėse, kryžkelėse, 
laukuose. Caro valdžia mėgino 
drausti statyti kryžius, o kai kur juos 
naikino. Apie tai byloja viena 
lietuvių liaudies daina...

Žemaičių žemėje medelis 
Išstovėjo sukerėjęs.
Nuo senų čėsų stovėjo, 
Kur Jėzaus mukos kabėjo. 
Ėjo ruskių didis pulkas 
Ir užėjo Jėzaus mukas. 
Plėšė, draskė be malonės, 
Kaip nedorėliai pagonys.

Nežiūrint draudimų, lietuviai 
kryžiais papuošė visą savo kraštą, ir 
Lietuvai buvo duotas Kryžių žemės 
vardas.

Stalinizmo ir buldozerinio 
ateizmo laikais Lietuvoje buvo 
sunaikinti beveik visi tautiniai 
paminklai ir kryžiai. Išliko tik 
vienas kitas ir tai pasenęs, sukrypęs.

Šiais atgimimo laikais Lietuvoj 
vėl atstatomi paminklai, pakelėse ir 
sodybose vėl vienas po kito iškyla
kryžiai ar koplytstulpiai.

Nuo miestų ir miestelių 
neatsilieka ir kaimai. Štai, 1989 
metais Vadaktų kaime (Radviliškio 
raj.) pastatyti net keturi nauji 
kryžiai, *š kurių vienas pašventintas, 
dalyvaujant gausiam vadaktiečių 
būriui, spalio 1 dieną. Šventinimo 
apeigas atliko Vadaktų bažnyčios 
klebonas kun. Ant. Valantinas. Po 
pašventinimo visi dalyviai važiavo į 
Kryžių jcalną, buvo pastatytas ir 
pašventintas dar vienas vadaktiečių 
kryžius.

Taigi, tai čia, tai kitur Lietuvoj

Malda Į Palaimintąjį Jurgį

Palaimintas Jurgi! Kilnusis tautieti, 
Išaukštinęs vardą brangios Lietuvos! 
Iš aukšto dangaus Tu lyg saulė 
mums švieti,
Nes žėri vaininkas ant Tavo galvos.

Mes, Tavo tautiečiai, maldaujam 
malonės:
mūsų šalį, kad liktų gyva,
Atnaujink gyvenimą mūsų ir 
žmones,
keltus iš miego brangi Lietuva.

Palaimintas Jurgi! Kilnusis tautieti!
Tu vesk mus doros ir teisybės 
keliais
Ir siųsk mums malonių gaivinantį 
lietų,
Kad mes pražydėtume meilės 
žiedais.

kun. Ant. Valantinas.

Vienas iš keturių naujų Vadaktų kryžių 1989m.

vis iškyla nauji kryžiai. Reikia 
tikėtis, kad netrukus visa Lietuva 
pasipuoš naujais kryžiais, kaskart 

Vilniuje per katedros aikštę eina Vilniaus arkivyskupas Julijonas Steponavičius ir 
svečias arkivyskupas Audrys Bačkis, Vatikano pronuncijus Olandijoje. Nuotr. Viktoro 
Kapočiaus

vis gražesniais, ir jai vėl sugrįš 
Kryžių žemės vardas.

kun. Ant. Valantinas

Der Weihbischof Vlad. Michelevicius

Šią nuotrauką įdėjo ką tik gautas 
Vokietijoj Jėzuitų leidžiamas 
žurnalas „Stimme der 
Schweigenden“ - Balsas Tylinčiųjų- 
pateikia platų žurnalo redaktoriaus 
pokalbį su mūsų vyskupu, kai jis 
buvo birželio mėnesį atvykęs į 
Bazelį Šveicarijoje dalyvauti 
„Taikos ir Teisingumo“ kongrese. 
Pokalbyje pateikia daug žinių apie 
laisvės aušrą Lietuvoje ir religijos 
persekiojimų atleistus varžtus. Jis 
yra kardinolo Vincento 
Sladkevičiaus vyskupas 
pagelbininkas, Generalinis vikaras 
ir Kauno Kunigų Seminarijos 
rektorius ir ten dėsto lotynų kalba. 
Redaktorius klausia kaip jis lanko 
savo vyskupijos tikinčiuosius, tai 
atsakė, kad po Kauną turi dviratį, 
kartais paima taksį, o į tolimesnes 
vietas nuvažiuoti yra vyskupijos 
automobilis. Praneša, kad dabar 
Lietuvoje yra pusketvirto milijono 
gyventojų, kurių 84 nuošimčiai 
katalikai, turi 630 parapijų, bet tik 
470 kunigų, kurie aptarnauja 
parapijas. Šiemet į Kauno Kunigų 
Seminariją įstojo 45 nauji 
kandidatai.

Gruzija reikalauja nepriklausomybės
Gruzijos parlamentas priėmė įstatymą, 

pagal kurį kraštas pasilaiko teisę 
atsiskirti nuo Sovietų Sąjungos. Jis įspėjo 
Kremlių, kad jeigu jis tam priešinsis. 
Gruzija skaitys save jau išstojusia iš 
Sovietų Sąjungos. Tautinį judėjimą prieš 
kurį laiką numalšino sovietų kariai 
sostinėje Tbilise, kur žuvo 20 žmonių.
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Lietuvos katalikų rūpesčiai
Yra daug sunkumų, bet netrūksta ir gerų vilčių

Mūsų tautos šaknys - religinis 
gyvenimas. Ir kol tas religinis 
gyvenimas vykdė savo šaknų 
funkciją, kol nebuvo joms kliudoma, 
nebuvo nukertamos šaknys - tol 
mūsų tauta klestėjo, žydėjo, nešė 
gražiausius vaisus... Jeigu šiandien 
mes dejuojam ir liūdime dėl daugelio 
liūdnų apraiškų tautos gyvenime tai 
dėl to, kad kas norėjo tas šaknis 
pakirsti mūsų tautoje. Norėjo, bet 
bejėgiai buvo. Tos šaknys giliai 
žemėje. Jie negalėjo ištraukti visų tų 
šaknų ir šaknelių, negalėjo visų jų 
surankioti ir išrauti, bet daug 
pakenkė mūsų gyvenimui.“ (Kard. 
V. Sladkevičiaus žodžiai)

Ir tikrai, nuo pat bolševikų 
okupacijos pirmųjų dienų Bažnyčia 
pergyveno labai sunkų bandymą. 
Buvo sugriautos visos svarbiausios 
jos institucijos, vienu ar kitu būdu 
likviduota šimtai dvasininkų. Bet 
svarbiausia - buvo sužalotas Lietuvos 
žmogus. Medžiagines nuoskaudas 
ilgainiui galima atstatyti, bet sužaloto 
žmogaus atitaisymui, kun. Alf. 
Svarinsko žodžiais, „reiks gal šimto 
metų.“

Bažnyčia Lietuvoje veikimo laisvę 
atgavo tik prieš porą metų, taigi 
drauge su tautiniu atgimimu. 
Valstybė pagaliau atsisakė kovingojo 
ateizmo, prasidėjo dialogas tarp 
valdžios įstaigų ir Bažnyčios vadovų. 
Atrodo, kad šiuo metu Lietuvoje, tiek 
komunizmo vadovams, tiek 
dvasininkams „vienodai rūpi kaip 
pakeisti žmogų, kad jis taptų doras, 
blaivus, sąžiningas, turtingas savo 
dvasia“. (Ark. J. Steponavičius). 
Toliau jis nurodo, kad „norint, kad 
atgimtų tauta, pirmiausia turi atgimti 
kiekvienas Žmogus. Juk Žmogus ir 
tik jis yra tautos pamatas. Mums 
reikia pirmiausia dorovinio 
atgimimo, reikia eiti tikėjimo, 
blaivybės, darbštumo, sąžiningumo 
keliu, To visais laikais siekia 
Bažnyčia.“ Bet per keliasdešimt metų 
begalinės priespaudos nemaža 
Lietuvos žmonių, ypač jaunimo, 
nutolo nuo tikėjimo. Tiesa, jie gal 
netapo internacionalistais tikybos 
prasme, bet tapo indeferentais. 
Nelengva bus jiems grįžti prie Dievo, 
tačiau religines vertybes, kaip sako 
minėtas arkivyskupas, reikia skiepyti 
jų vaikams, anūkams.

Jau dveji metai valdžia 
nebedraudžia dvasininkams rengti 
vaikus pirmajai komunijai, Svc. 
Sakramento priėmimui. Tačiauyrair 
kliūčių. Pirmiausia trūksta patalpų, 
nes 1948m. buvo iš katalikų atimti - 
nacionalizuoti visi bažnytiniai 
pastatai, parapijų salės, mokyklos, 
špitolės ir kt. Taigi dvasininkai ir 
tėvai reikalauja, kad būtų leidžiama 
fakultatyviai ( neprivalomai) dėstyti 
tikybą mokyklose. Nūdien žmonės, 
įskaitant jaunimą ir vaikus, veržiasi 
prie Dievo, atsigręžia į tikėjimą. Ir 
dabartinė valdžia kviečia 
dvasininkus bendradarbiauti su ja 
žmogaus auklėjimo, dorovės, 
labdaros srityse.

Yra gerų dalykų ir spaudos 
srityje. Šiais metais pradėtas leisti
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Bronius Kviklys
Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

dvisavaitinis žurnalas „Katalikų 
pasaulis“, gražiai spalvotomis 
iliustracijomis iliustruotas. 
Pažymėtas 100,000 egz. tiražas. Jį 
redagioja kun. Vaclovas Aliulis, gal 
dešimties kitų redaktorių bei 
spaudos darbuotojų talkinamas. 
Tačiau šis leidinys turi nemaža 
sunkumų - nuolat trūksta 
popieriaus, o be to, jis negali 
patenkinti visų norinčių jį 
užsisakyti. Katalikams reikia ir 
daugiau laikraščių bei žurnalų, ypač 
jaunimui. Praverstų leisti ir 
dienraštį. O religinio turinio knygų 
leidimas, kaip matyti, rodosi kaip ir 
nėra pajudėjęs ir priekį. Reikia ir 
savos spaustuvės su visais 
reikiamais įrengimais. Išskirtinai 
minėtina labai pozityvi Bažnyčios 
veikla labdaros ir blaivybės srityse. 
Buvo įsteigtas Motiejaus Valančiaus 
Blai vystės sąjūdis, kurio šūkiai: „Tik 
blaivioms tautoms priklauso ateitis“ 
ir „Laisvai Lietuvai - tik blaivūs 
žmonės.“ Turime po ranka 
periodiškai leidžiamą, deja, tik 
mašinėle rašytą ir rotatorium 
spausdintą Kauno iniciatyvinės 
grupės leidinėlį. Iš jo sužinom e, kad 
vis dėlto Lietuvoje perdaug 
išgeriama svaigalų ir kad iš 15-os 
respublikų ji užima II vietą... 1988 
metais įplaukos už svaigalus į 
respublikos biudžetą sudarė 576 
milijonus rublių, o 1989m. 
planuojama gauti net 667 milijonus. 
Be to, esąs labai išplitęs naminės 
degtinės vartojimas, 1987 metais 
baudžiamojon atsakomybėn 
patraukta 397,000 degtindarių. 
Negirdėtas, bet labai liūdnas 
skaičius. LPS M. Valančiaus 
Blaivystės centras leidžia Šiauliuose 
periodinį spaustuvėje spausintą 
laikraštį „Blaivioji Lietuva“, 
redaguojama Juozo Jurevičiaus. Jo 
tiražas 20,000. Atskirose vietovėse 
steigiami draugijos skyriai. 
Valstybei atsisakius vesti Lietuvos 
blaivinimo akciją, M. Valančiaus 
Blaivystės sąjūdis liko vienintelė 
jėga, organizuotu būdu kovojanti 
prieš girtavimą.

„Pjūtis didelė, bet talkininkų 
nedaug“. Jis iš Evangelijos paimtas 
posakis labai tinka nūdienei 
Lietuvai. Be galo trūksta 
dvasininkų. Tiesa, vyskupų 
klausimas su gera Vatikano ir 
Lietuvos valdžios valia buvo 
teigiamai išpręstas. Visos Lietuvos 
vyskupijos dabar turi atskirus savo 
vyskupus, o Kaunas - arkivyskupą 
kardinolą su vyskupu padėjėju. 
Kardinolas V. Sladkevičius, mažo 
ūgio, bet didelės dvasios 
dvasininkas, yra be galo didelė 
dovana nūdienei Lietuvai, kokios ji 
neturėjo per visus šeštus 
krikščionybės šimtmečius. Trys 
apaštaliniai administratoriai gavo 
vyskupijos vyskupų poaukštį. Labai 
reikšmingas dalykas, kad Vilniaus 
arkivyskupu ordinaru paskirtas 

Julijonas Steponavičius, vilnietis 
lietuvis. (Jo tėviškė - Gervėčių 
parajija, dabar sov. Gudijoje.) 28 
metus išbuvęs tremtyje Žagarėje, jis 
labai sumaniai tvarko sudėtingus 
Vilniaus arkivyskupijos reikalus. 
Tačiau Vilniaus arkivyskupijos 
priklausomybės klausimas tebėra 
neišspręstas: ji vis dėlto teisiškai, 
Vatikano požiūriu, tebėra Lenkijos 
bažnytinės provincijos dalis, nors 
praktiškai tas teturi labai nedidelę 
reikšmę.

Tikintiesiems sugrįžo Vilniaus 
katedra, sugrįžo į ją ir arkivyskupas. 
Ligi II pasaulinio karo pradžios 
pamaldos joje buvo laikomos tik 
lenkiškai, o dabar tik lietuviškai. 
Bet Vilniaus lenkai katalikai 
nebuvo arkivyskupo nuskriausti. Iš 
vienuolikos Vilniuje veikiančių 
bažnyčių aštuoniose pamaldos 
laikomos lietuviškai ir lenkiškai, o 
didžiulėje Domininkonų bažnyčioje 
- tik lenkiškai. Šiuo metu Vilniuje 
yra lietuvių daugiau kaip 50%, o 
lenkų tik 18%. Taigi apie skriaudų 
tikintiesiems lenkams netenka 
kalbėti.

Ir kunigų seminarija nebėra 
valdžios diskriminuojama. Klierikų 
skaičius nebe ribojamas. Nuo š.m. 
rudens Telšiuose atkurta anksčiau 
veikusi kunigų seminarija į jos I 
kursą priimti 23 klierikai. Yra 
vilčių atkurti seminarijas ir kitose 
vyskupijose, bet susiduriama su 
kliūtimis jau ne iš dabartinės 
valdžios pusės - trūksta dėstytojų, o 
juos parengti ilgas kelias.

Tikintieisiems grįžta ir nusavinti 
bažnyčių pastatai. Po kapitalinio 
remonto atvers duris ir Sv. 
Kazimiero bažnyčia Vilniuje, buv. 
ateistinis muziejus. Lietuvos miestai 
išaugo gyventojų skaičiumi, 
išsiplėtė. Gauti leidimai statyti 
naujas bažnyčias jų primiesčiuose. 
O kauniečiai rimtai tikisi atgauti 
didžiąją Prisikilimo bažnyčią. Ark. 
H. Žukauskas jau pradėjo kai 
kuriuos vidaus pertvarkymo darbus. 
Sunkumų, deja, daugybė, bet yra ir 
gerų vilčių į ateitį.

Maskvoje pagerbtos 
aukos įvykdytos
Tienanmen aikštėje

Užsienio spaudos agentūros 
praneša, kad Maskvoje pirmą kartą, 
dalyvaujant sovietinės valdžios 
viršūnėm, tylos minute buvo 
pagerbtos komunistinio režimo 
Kinijoje Tienanmen aikštėje, 
Pekine, įvykdytų už demokratiją 
demonstravusių žmonių žudynių 
aukos. Pagerbimas įvyko Sovietų 
Sąjungos studentų judėjimo 
visuotinio kongreso atidaromąjame 
posėdyje, kuriame dalyvavo 
Gorbačiovas ir ministras 
pirmininkas Ryžkovas. Apie tai, 
betgi, nieko nepramešė sovietinė 
spauda. Užsienio spaudos agentūros 
gi rašo, kad kongreso 
atidaromąjame posėdyje, jos 
dalyviam su valdžios viršūnėmis vos 
tik susėdus salėje, studentai ūmai 
paprašė susirinkusiuosius tylos 
minute pagerbti Tienanmen aikštės 
aukas. Visi posėdžio dalyviai tuoj 
atsistojo. Po kelių sekundžių 
dvejojimo, jų pavyzdžiu pasekė ir 
sovietinės valdžios viršūnės su 
Gorbačiovu priešakyje. LRTV

Published by Dr. Pranas Dauknys 
18 Henry St., Kensington 3031 
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ĮVYKIAI
Lenkijos primas kardinolas 

Glemp, iš Romos sugrįžęs į Varšuvą, 
pranešė, kad Popiežius Jonas 
Paulius II-s^ 1991-ais metais 
ketvirtą kartą su apaštaliniu vizitu 
lankysis Lenkijoje. Tai patvirtino ir 
oficialioji lenkų žinių agentūra. 
Šventasis Tėvas jau lankėsi 
Lenkijoje ‘79-ais, ‘83-ais ir ‘87 aisiais 
metais. Kardinolas Glemp taip pat 
pranešė, kad ateinančią savaitę į 
Varšuvą atvyks pirmasis pokario 
metais apaštalinis nuncijus Lenkijai 
arkivyskupas Kowalczyk.

Vatikano spaudos salė 
patvirtino, kad Sovietų Sąjungos 
prezidento Gorbačiovo oficialus 
vizitas Vatikane įvyks gruodžio 
pirmą dieną, prezidentui užbaigiant 
vizitą Italijoje. Tai bus pirmas 
oficialus Popiežiaus susitikimas su 
Sovietų Sąjungos komunistų partijos 
generaliniu sekretoriumi. Jono 
Pauliaus II-ojo pirmatakas, 
Popiežius Paulius Vl-asis 1967-ais 
metais buvo priėmęs Sovietų 
Sąjungos prezidentą Podgorny, bet 
šis vizitas nebuvo oficialaus 
pobūdžio.

E stijos aukščiausioji taryba, 
didele balsų dauguma, priėmė naują 
rinkimų įstatymą. Už rinkimų 
įstatymo priėmimą balsavo 186-i 
deputatai, 40 - susilaikė. Spaudos 
agentūros atkreipia dėmesį, kad 
susilaikiusieji priklauso vadinmąjai 
grupuotei „už teisių lygybę“ ir yra 
ne estai. Pagal naująjį įstatymą, 
kandidatais į Estijos aukščiausiąją 
tarybą galės būti asmenys ne 
jaunesni kaip 21-nerių metų 
amžiaus ir kurie nemažiau dešimt 
metų yra išgyvenę Estijoje. 
Pastaroji klauzulė nebus taikoma 
balsuotojam.

Apie 100 Ukrainos rytų apeigų 
katalikų - unijatų, Maskvoje 
surengė demonstraciją, kurioje 
buvo reikalaujama jų religinės 
bendruomenės įteisinimo. 
Demonstrantai susirinko prie 
viešbučio „Maskva“, kuriame yra 
apsistoję ukrainiečiai sovietų 
Aukščiausiosios Tarybos deputatai. 
Iš ten, su iškeltais transparantais ir 
skanduodami šūkius demonstracijos 
dalyviai nužygiavo prie rusų 
stačiatikių Maskvos patrijarcho 
Pimeno rezidencijos, prie jos taip 
pat skanduodami šūkius už 
Ukrainos kat. Bažnyčios įteisinimą.

Iš Rytų Vokietijos ir ypač iš 
Rytų Berlyno į buvusios Vokietijos 
sostinę vakarinę dalį vėl atvyko 
nesuskaitomi tūkstančiai Rytų 
Vokietijos piliečių. Dalinai atvėrus 
Berlyno mūro sieną, jie čia 
savaitgaliais atvyksta, galimybių 
ribose, apsipirkti, apsižvalgyti, 
pavaikštinėti, bent kelias valandas 
pasidžiaugti laisvės atmosfera, prieš 
sugrįštant atgal į pilką ir niūrią 
kasdienybę komunistinėje 
sistemoje.

Romą pasiekė žinia, lapkričio 13 
dieną, mirė Panevėžio senamiesčio 
bažnyčios altaristas kunigas 
jubiliatas Izidorius Puriuškis. 
Velionis kunigas Puriuškis buvo 
sulaukęs septyniasdešimt devynerių 
metų amžiaus, kunigu buvo 
įšventintas 1937-ais metais, 
Panevėžyje dirbo beveik 20 metų. 
Kunigas Izidorius Puriuškis buvo 
laidojamas lapkričio 16 dieną, 
Panevėžyje. Mūsų turimomis 
žiniomis, tai jau septynlioktas šiais 
metais Lietuvoje ir penktas 
Panevėžio vyskupijoje miręs 
kunigas.
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Jaunuolių karinės tarnybos reikalu
Užsienio spaudos agentūros 

praneša, Sovietų Sąjungos sausumos 
armijos generalinio štabo 
viršinininko pavaduotojas generolas 
Norat Ter-Grigoriants spaudai 
duotame interview pripažino, kad 
Sovietų Sąjungoje nuolat auga 
karinę tarnybą atsisakančiųjų atlikti 
jaunuolių skaičius ir kad 
neoficialios organizacijos dabar vis 
dažniau ragina jaunuolius 
netarnauti kariuomenėje. 
Generolas atkreipė dėmesį, kad 
karinės tarnybos atsisakymo 
reiškinys yra ypač pastebimas 
trijuose Pabaltijo kraštuose ir 
Kaukazo respublikose. Generolas 
pažymėjo, kad vien Gruzijoje šių 
metų pavasarį apie tūkstantį penkis 
šimtus jaunuolių neprisistatė į 
karinę tarnybą turinčių atlikti 
paskirstymo punktus.

Jaunuolių karinės tarnybos 
klausimą neseniai, spalio 24-ąja, 
svarstė Lietuvos Persitvarkymo 
sąjūdžio aštuntoji sesija, nutardama 
prašyti Lietuvos aukščiausiąją 
tarybą sustabdyti jaunuolių šaukimą 
į okupacinę kariuomenę. Sąjūdžio 
seimas karinės tarnybos klausimu 
priėmė tokią rezoliuciją;

1940-ais metais Lietuva buvo

JAV-bės yra painformuotos apie Lietuvos jaunuolius 
prievarta imamus j karinę tarnybą

Iš Lietuvos diplomatinių šaltinių 
užsienyje patiriama, kad 
amerikiečių administracija ir 
Kongreso sluoksniai yra 
painformuoti apie lietuvių jaunuolių 
prievartinės tarnybos okupacinėje 
kariuomenėje problemą. Šiuo 
klausimu bus daromi žygiai ir kitose 
tarptautinėse instancijose. Į lietuvių 
jaunuolių prievartinės tarnybos 
okupacinėje kariuomenėje 
problemą pastaruoju laiku dėmesį 
atkreipė trys Lietuvoje veikiančios 
organizacijos: Lietuvos tautinio 
jaunimo sąjunga „Jaunoji Lietuva“, 
Lietuvos, laisvės lyga ir Lietuvos 
Helsinkio grupė. Lietuvos 
diplomatiniam atstovui Vašingtone 
pasiųstame laiške, šios trys
organizacijos atkreipia dėmesį, kad 
negalutiniais duomenimis apie
aštuonis šimtus okupuotos Lietuvos 
piliečių atsisakė priverstinės 
tarnybos TSRS ginkluotose 
pajėgose. Minėtas skaičius asmenų 
savo atsisakymą pagrindė 1949-ų 
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Atstatyta Trakų pilis (1989 m.) J. Šidlausko nuotr.

TSRS okupuota ir aneksuota. Tokią 
išvadą padarė Lietuvos 
aukščiausiosios tarybos komisija 
1939-ų metų Vokietijos ir TSRS 
pasėkmėm tirti. Šios išvados 
Lietuvoje niekas oficialiai 
nepaneigė. Ženevos Konvencijos, 
kurią 1954-ais metais TSRS 
ratifikavo, 51-ame paragrafe 
tvirtinama, kad okupuojanti 
valstybė negali versti okupuoto 
krašto piliečių tarnauti jos 
ginkluotose ir pagalbinėse pajėgose. 
Remdamiesi šiuo dokumentu ir 
vadovaudamiesi Lietuvos TSR 
Konstitucijos 70-uoju straipsniu, 
rašoma Sąjūdžio priimtoje 
rezoliucijoje, reikalaujame, kad 
Lietuvos TSR aukščiausioji taryba- 
1. sustabdytų TSRS gynybos 
ministro įsakymą dėl jaunuolių 
šaukimo į tarybinę armiją; 2. 
sustabdyti Lietuvos TSR 
baudžiamojo kodekso 74-0 
straipsnio vykdymą, numatantį 
teisminį jaunuolių persekiojimą už 
atsisakymą tarnauti tarybinėje 
armijoje, trečia, uždrausti milicijai 
be prokuroro sankcijos paimti 
jaunuolius ir juos perduoti 
kariškiam. Kol šie klausimai bus 
sprendžiami, rašoma Sąjūdžio 

metų Ženevos konvencijos 
trečiosios dalies 51-uoju straipsniu, 
draudžiančiu prievarta imti į kartinę 
tarnybą okupuoto krašto 
gyventojus. Ženevos Konvencijos 
priimtus dokumentus, primenama 
laiške, įsipareigojo gerbti ir Tarybų 
ais metais juos ratifikavusi. Betgi, 
nepaisant duotų tarptautinių 
įsipareigojimų, Tarybų Sąjunga 
praėjus 35 metam po sutarties 
ratifikavimo, priverstinai vykdo 
Lietuvos piliečių ėmimą tarnybai į 
savo ginkluotąsias pajėgas. Karinės 
tarnybos atsisakiusiem asmenim 
grąsinama baudžiamąja atsakomybe 
ir kitų sankcijų taikymu, sudaromi 
dirbtiniai sunkumai darbe, moksle 
ir buityje. Susidarius kritinei 
situacijai yra galimas okupacinės 
administracijos represinio aparato 
susidorojimas su karinės tarnybos 
atsisakiusiais Lietuvos piliečiais. 
Dėl to, Lietuvos diplomatinė tarnyba 
yra kviečiame apginti Lietuvos 
piliečius tarptautinėje plotmėje, apie 

rezoliucijoje, siūlome priimti 
nutarimą, kad nuo karinės prievolės 
būtų atleisti tie jaunuoliai, kurie 
pareikš norą dirbti pagal sutartį 
Lietuvos TSR milicijos 
padaliniuose, sanitarais invalidų ir 
vaikų namuose bei medicininėse 
įstaigose.

Pažymėtina, kad ši Sąjūdžio 
seimo rezoliucija remiasi tais pačiais 
argumentais ir tarptautinėmis 
konvencijomis, kurių pagrindu 
Lietuvos Laisvės lyga paskelbė 
karinių bilietų grąžinimo akciją. 
Spalio 22-ąja Laisvės lyga ir 
Jaunalietuviai buvo surengę mitingą 
Kalnų parke, protestuojant prieš 
Lietuvos jaunuolių ėmimą į 
tarybinę armiją. Įvyko taip pat ir 
eitynės į Lenino rajono karinį 
komisariatą bei piketas prie 
centrinio jaunuolių paskirstymo 
punkto. Akcijos metu buvo grąžinti 
26 prirašymo liudijimai ir kariniai 
bilietai. Laisvės lygos pirmininkas 
Antanas Terleckas pažymėjo 
Jungtinėse Amerikos Valstybėse, 
kad iki šiol Lietuvoje buvę 
sugrąžinti apie devynis šimtus 
karinių bilietų

LIC

akivaizdžius tarptautinės ir žmogaus 
teisių pažeidimus painformuoti 
Ženevos Konvenciją ir Helsinkio 
baigiamąjį aktą pasirašiusių 
valstybių sluoksnius, prašant 
pasirūpinti, kad tokie pažeidimai 
nebebūtų vykdomi.

LRTV

Romoje besilankantys 
čekoslovakai maldininkai, viso apie 
dešimt tūkstančių tikinčiųjų, 
dalyvavo šventose Mišiose, kurias 
šv. Pauliaus bazilikoje aukojoTautų 
evangelizacijos kongregacijos 
prefektas slovakas kardinolas 
Tomko. Mišių metu tartame žodyje, 
kardinolas pažymėjo, kad slavų 
tautom, ypač gi čekam ir slovakam, 
yra skirta ypatinga misija vadinamų 
bendrųjų Europos namų kūrimo 
darbe. Ilgą laika mūsų tautos, 
kalbėjo kardinolas, gyveno į dvi 
dalis padalyto Europos kontinento 
pasienyje. Šiandien tų tautų laukia 
istorinė misija - būti tiltu, jungiančiu 
visas Europos tautas.
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Superpower 
summit

Sir;
Despite declarations that the 

meeting between the two superpower 
leaders will end without the signing of 
any sensational agreements, it is very 
likely a decisive turning point in East- 
West relations and in global world affairs.

The Soviet masses no longer believe 
in perestroika which is running out of 
steam before any reforms have even 
started. It is too little and too late. The 
Soviet system is morally, economically 
and politically bankrupt. It must not only 
be completely overhauled but the So viets 
must also retreat from all foreign terri tories, 
Baltic States included, where organized 
national resistance against Soviet 
oppression has begun.

East Germany was the last nail in 
the coffin of the Soviet empire. Gorbachev's 
idea to save perestroika and the empire 
with the helpofmassive foreign aid is not 
viable unless the West is prepared to 
repeat the political disaster made by F. D. 
Roosevelt who failed to prevent the 
enslavementof theBalticStatesand Eastern 
Europe by not demanding from Stalin a 
firm guarantee that he retreat from all 
foreign territories after the war in return 
for the Western Allies' military and 
materialaid which Russiasobadly needed.

President G. Bush has the 
opportunity and the moral obligation not 
to follow F. D. Roosevelt's example. He 
should tell Mr. Gorbachev that the West 
is prepared to assist him and Russia only 
if the Soviet armies, KGB agents and 
other instruments of oppression are 
withdrawn from all foreign territories 
including those given to Stalin by Hitler.

No nation should be sacrificed in 
the name of Soviet-American relations.

• Dr. J. Kunca 
" Doncaster, Vic.

Vengrijoje bus įkurtas 
pabėgėlių skyrius. Jungtinių Tautų 
organizacijos komisariatas 
pabėgėlių reikalam ir Vengrijos 
valdžia pasirašė susitarimą, pagal 
kurį Budapešte bus įkurtas 
pabėgėlių komisariato skyrius. Apie 
tai pranešdamos spaudos agentūros 
atkreipia dėmesį, jog tai bus pirmas 
pabėgėlių komisariato skyrius Rytų 
Europos krašte. Pagal atsiektąjį 
susitarimą, Jungtinių Tautų 
organizacijos komisariatas 
pabėgėlių reikalam pastoviai teiks 
Vengrijai finansinę paramą krašte 
esančių pabėgėlių aprūpinimui. 
Kaip žinoma, pastaruoju metu per 
Vengriją į Vakarus emigruoja labai 
daug Rytų Vokietijos piliečių, be to, 
Vengrijoje jau yra prisiglaudę 
daugiau negu 20 tūkstančių 
pabėgėlių iš Rumunijos. Jų skaičius 
nuolat didėja: vengrų valdžios 
duomenimis, kasdieną Rumunijos- 
Vengrijos sieną pereina tarp 50-ies 
ir šimto rumunų pabėgėlių. Jų 
daugumą sudaro vengrų kilmės 
Rumunijos piliečiai, kurie 
Rumunijoje pravedamos žemės ūkio 
reformos pasekmėje buvo jėga 
iškeldinti iš gyvenamųjų kaimų.

LRTV
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Lietuvos laisvės šauklys Austrai ii joje
Jau turėjome daug svečių iš mūsų 

atgimstančios Lietuvos, bet pirmą čia 
kartą atskrido naujos Lietuvos 
Kūrėjas prof. Kazimieras 
Antanavičius, Lietuvos
Persitvarkymo Sąjūdžio Seimo 
Tarybos narys ir Lietuvos deputatas 
Aukščiausioje Sovietų Taryboje.

Prof. Antanavičius tai pagrindinis 
naujos Lietuvos ekonomijos kūrėjas. 
Sis Lietuvos laisvės karys šiandien 
jau laisvai be jokio dairymosi j šonus, 
be jokių dviprasmiškų išsireiškimų 
padarė pranešimą lietuviškai publikai 
lapkričio 18d. Lietuvių namuose.

Svečias prisipažino, kad buvo 
suklaidintas prieš vykdamas iš 
Lietuvos. Buvo ten kalbama, kad 
vykimas į Australiją tai bereikalingas 
dalykas, nes ten pasaulio krašte gal 
rasi keletą lietuvių, kurie dar kalba 
lietuviškai ir vargu ar žino kas dedasi 
Lietuvoje? Svečias buvo maloniai 
nustebintas Australijos lietuvių 
gausumu ir politine veikla. Svečias 
mano, kad šis kraštas turėtų vadintis 
Pietų Lietuva.

Svečias apgailestavo tuos dvasios 
vargšus, kurie yra pasitraukę nuo 
lietuvių bendruomenės ir pamiršę net 
lietuviškai. Džiaugėsi, kad ir 
Australijoje gimę ir jų vaikai dar 
kalba lietuviškai.

Prelegentas palietė paramos 
Lietuvai klausimą. Ne pinigų mes 
laukiame Lietuvoje, bet specialistų, 
kurie sutiktų atvažiuoti j Lietuvą ir 
ten padirbti kokią trejetą metų. Tuo 
pačiu galėtų atvykti pas mus iš 
Lietuvos jauni žmonės 
pasispecilizuoti vakarų ekonomijos 
gyvenime. Žinoma Lietuvoje mokėsi 
tą ubagišką atlyginimą rubliais, kol 
dar savo valiutos neturime. Skirtumą 
tarp Lietuvos uždarbio ten 
dirbantiems galėtų padengti iš mūsų 
fondų. Tai būtų praktiškiausia 
parama Lietuvai. Investavimas savo 
kapitalo Lietuvoje jau taip dar galima. 
Steigimas įmonių atskirai, ar bendrai 
su lietuves žmonėmis taip pat jau 
įmanoma, kalbėjo svečias.

Svečias palietė ir nuosavybes 
klausimą, kur jau Lietuvoje yra 
priimti įstatymai. Maskvos valdomos 
įmonės jau perimamos Lietuvos 
valstybės. Žemę gali gauti, visi tie, 
kurie jos nori nuo 10 iki 50 hektarų 
nemokami ir gali pradėti ūkuninkauti 
savistoviai.

Ruošiamas planas, kad žmonėms 
pagal jų išdirbtą laiką būtų apmokėta 
akcijų forma ir tuo pačiu žmonės 
paliktų lygūs akcininkai 
veikiančiuose kolūkiuose.

Prelegentas palietė daugybę planų 
atgimstgančiai Lietuvai. Kaip

Sovietai reikalauja Pabaltiečius 
atšaukti kai kuriuos įstatymus. 
Sovietų Sąjungos Aukščiausiosios 
Tarybos prezidiumas vakar paskelbė 
pareiškimą, kuriame yra 
reikalaujama kad Pabaltijo kraštų bei 
Azarbaidžano vietiniai valdžios 
organai atšauktų kai kuriuos neseniai 
paskelbtus įstatymus. Lietuvoje, 
Latvijoje, Estijoje ir Azarbaidžane 
šiuo metu priimti įstatymai sustiprina 
šių respublikų politinę bei ekonominę 
nepriklausomybę ir užtikrina piliečių 
teises bei laisvę, tačiau - rašoma 
vakar Maskvoje paskelbtame 
pareiškime - kai kurie iš šių įstatymų 
prieštarauja Sovietų Sąjungos 
konstitucijai ir tarptautinėms 
sutartims. Aukščiausiosios Tarybos 
prezidiumo pareiškime tačiau nėra 
tiksliai nurodyta, kurie įstatymai ir 
kuo pažeidžia konstituciją, o yra tik 
apsiribota neargumentuotu 
reikalavimu.

Lietuvos delegatai Aukščiausiame 
Soviete, dėl Lietuvai nepriimtinų 
įstatymų jau išėjo vieną kartą iš
parlamento Maskvoje. Jeigu vėl bus 
bandoma pravesti Maskvoje 
įstatymai, kurie prieštarauja 
Lietuvos Konstitucijai, kuri sako, 
kad Lietuva yra suvereni valstybė, 
Lietuvos delegatai iš šio parlamento 
išeis ir jau ten daugiau nebegrįš. Tie
delegatai, kurie pasirinks neišeiti
galės pasilikti Maskvoje. Jie interesų.
Lietuvoje jau nebus reikalingi. Štai A. Kramilius

1989. XI.18. Su svečiu iš Lietuvos iš k. j d. Alb. Krašto V-bos pirm. J. Makstytis, 
Prof. K. Antanavičius, Sydney Apylinkės V-bos pirm. A. Giniūnas ir Prof. V.
Doniela. Foto A. Kramilau

Lietuvoje po 45 metų
Po tiek metų darbo ir laukimo, 

kada Lietuvai ateis laisvės valanda, 
kada vėl suskambės Tautos himnas 
Gedimino Kalno papėdėje, kada 
suplevėsuos laisva trispalvė
Gedimino pilyje - tas laikas atėjo. 
Lietuva dar neturi
Nepriklausomybės ir laisvės ant 
popierio, bet jau turi laisvas burnas 
ir plunksnas. Šitos Lietuvos ir 
vykau aplankyti po 46 metų.

Prieš 3 metus mano 
apsilankymas ten ne tik būtų buvęs 
pavojingas, bet būtų buvęs

Ir jauniausieji dalyvauja „Lietuvos kelyje” į laisvę rugjūčio 23 d. pavergtoje 
Lietuvoje.

kokiems žygiams ruošiasi Lietuvos 
delegatai.

Kas atsitiks, jeigu mes
pasitrauksime iš Sovietų 
parlamento? Ogi niekas! Tegu jie 
kalba Maskvoje ką nori po to. Mes 
turime savo konstituciją kuri viršina
Sovietų Sąjungos Konstituciją. Mes 
pasidarytume auščiausio laipsnio 
nusikaltėliai, jeigu mes nuvažiavę į
Maskvą negintume Lietuvos 

pasmerktas mūsų tautiečių čia 
Australijoje. Gal kai kas dar ir 
šiandien man primes, kad vykau į 
komunistinę Lietuvą ir kalbėjausi su 
valdžios žmonėmis ir 
korespondentais. Siūlyčiau visiems 
tiems ten nuvykti ir patiems 
susipažinti su šių dienų Lietuva.

Pernakvojus atviromis akimis 
Jasmin hotelyje, Bangkoke, kur 
negalima buvo užrakyti iš lauko 
aišku vežantis pinigų miegas 
neatėjo. Langas atrodo buvo 
specialiai sugadintas, kad iš lauko

Latvijos kardinolas 
Vaivods

Iškilmingomis pamaldomis 
Rygos katedroje Latvijos kardinolas 
Vaivods atžymės vyskupystės 
šventimų dvidešimt penkerių metų 
sukaktį. Tai praneša Vatikano 
radijo dienraštis, primindamas, kad 
kardinolas Vaivods prieš dvidešimt 
penkerius metus buvo konsekruotas 
vyskupu Romoje. Ryt dienos 
pamaldų metu Rygos katedroje bus 
perskaitytas Popiežiaus Jono 
Pauliaus II-ojo kardinolui Vaivods 
pasiųstas sveikinimo laiškas. 
Pamaldose dalyvaus daugiau negu 
šimtą Rygos seminarijos auklėtinių, 
Latvijos liuteronų ir stačiatikių 
Bažnyčių delegacijos, taip pat 
valdžios atstovai. Vatikano radijo 
dienraštis atkreipia dėmesį, kad 
iškilmingos pamaldos Rygos 
katedroje sutaps su Latvijos 
nepriklausomybės švente, tai yra 
nepriklausomos Latvijos 
paskelbimo septyniasdešimt 
vienerių metų sukaktimi. Radijo 
dienraštis taip pat pažymi, kad 
neseniai Latvijos aukščiausioji 
taryba paskelbė nedarbo dienomis 
Kalėdas, Visų Šventųjų dieną ir šv. 
Jono Krikštytojo šventę, birželio 24- 
ąja. Prieš kelias dienas Latvijos 
valdžia leido atspausdinti kardinolo 
Vaivods parengtą penkų tomų 
Bažnyčios Latvijoje istoriją. Dabar 
jau yra spausdinama kita kardinolo 
knyga „Liepojos apgulimas“. (RG) 

galėtų įeti vagys. Tad pamoka 
ateities keliautojams. Apsigyvenę 
hotelyje pasitikrinkite ar jūsų langai 
užsidaro ir užsirakina.

5 vai. vak. jau sėdime Aerofloto 
lėktuve Bangkoke, Pasitiko jaunos 
ir mandagios patarnautojos. 
Pranešimai rusų ir anglų kalbomis. 
Ateina vežimėlis su šiltu lemonadu. 
Pasiteisinimas, kad šaltas 
lemonadas, ar alus gerti nesveika. 
Lėktuvas nedidelis ir nepilnas, tad 
ir pakyla kaip rakieta. Mandagus 
palydovių elgesys maloniai nuteikė. 
Štai pagalvojau glasnost pasiekė jau 
ir patarnautojus.

Po kelių valandų nusileidžiame 
Dehli aerodrome Indijoje. Iš 
lėktuvo reikia išeiti. Tikriausiai 
pagal susitarimą su rusais, kad 
turistai čia paliktų dolerių. Ir tikrai 
čia visur laiko atkištą ranką - prie 
šviežio vandens, išvietėje prie 
popierio. Nusiperku bonkutę Coco 
cola - 50 amerikoniškų centų. 
Paduodu dolerį, grąžos neduoda. 
Paprašius grąžos paduoda kelis 
sutrupėjusius sausainėlis. Po 
aerodromą vaikšto ginkluoti 
policininkai ir kareiviai. 
Fotografuoti draudžiama. Grįžtame 
į lėktuvą. Čia pasitinka jau nauja 
įgula. Pasijuntu, kadjau esu Sovietų 
sąjungoje. Pagyvenusių palydovių 
žvilgsniai šalti ir abejingi, ir taip visą 
kelią iki Maskvos.

Lėktuvas leidžiasi Karachi, 
Pakistane. Ta pati procedūra. 
Ginkluotų kareivių apsuptas 
lėktuvas. Aerodrome tas pats 
ubagavimas, už bet kokį 
patarnavimą. Laukia ištiesta ranka 
- „money, money“. Tad keliaujant 
pro šiuos kraštus geriau iš anksto 
pasirūpinti smulkių pinigų.

Sekantis sustojimas Taškentas, 
Uzbekistano sostinė ir sugriuvęs 
aerodromas. Jau Sovietų Sąjunga, 
bet apie tai jau kitame numeryje. 
Čia jau kitas pasaulis.

(Bus daugiau)
A. Kramilius
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KALĖDŲ PRISIMINIMAI

Važiuojame slidinėti

Kalėdos! - kad ir be sniego, bet 
linksmas laikas! Mokslo metai 
baigiasi. Krautuvių langai 
gražiausiai išpuošti. Žmonės skuba 
pikti mažas, dideles dovanas 
giminėms ir draugams. Džiaugiasi 
žmonės ir kreipia daugiau dėmesio 
kitiems.

Aš pirmas Kalėdas prisimenu 
gerai, kai buvau keturių metukų. 
Atsimenu, kad daug pasiruošimų 
vykdavo prieš Kalėdas. Namas 
buvo išvalomas ir išpuoštas. Eglutė, 
kuri visus metus augo puode lauke, 
buvo įnešta į kambarį ir papuošta 
gražiausiais papuošalais, su 
blizgučiais ir degančiomis 
lemputėmis. Man geriausiai 
patikdavo šiaudiniai angeliukai. 
Paskui padėdavom mamytei 
dovanas surikiuoti ir padėti po 
eglute. Taip mes viską tebedarome 
ir dabar.

Kūčioms ruošiamės visą dieną. 
Mes prisidžioviname šieno, kurį 
išklojame ant stalo ir uždengiame 
balta staltiese. Tas šienas primena 
mums, kai Jėsus gimė tvartelyje ir 
gulėjo ant šieno ėdžiose. Padėję ant 
stalo lėkštes, prie kiekvienos lėkštės 
padėdavom po žvakutę ir po eglės 
šakutę. Visada paliekama viena 
tuščia kėdė, ant stalo lėkštė ir 
deganti žvakutė prisiminimui 
mirusioms giminėms. Vidury stalo 
ant lėkštės, padėta tiek plotkelių, 
kiek būna žmonių prie stalo.

Mama stengdavosi paruošti 
dvyliką skirtingų valgių, pagal 
lietuvišką paprotį, nes Jėzus turėjo 
dvyliką apaštalų. Visi valgiai yra be 
mėsos : pasni kiniai. Paruošia: 
žuvies, silkių, šližikų su aguonų 
pienu ir kisielių, džiovintų vaisių 
sriubos (kompoto), žieminių ir 
džiovintų daržovių mišrainės, 
grybų, virtų bulvių ir kitokių valgių.

Kai viskas paruošta, mes 
apsirengiam gražiai ir laukiam 
giminių, nes tai visos šeimos šventė. 
Susirenka pilnas stalas giminių. 
Senelis (dabar jau miręs), būdamas 
vyriausias, pradeda vakarienę su 
malda. T*ada išdalina plotkeles. Jis 
pirma davė senelei atsilaužti iš jo

Išbandžiau savo laimę
Mūsų miesto savivaldybė 

paskelbė plakato paišymo konkursą. 
Plakatas turėjo paaiškinti ir 
išreklamuoti „Tidy Towns“ 
(Tvarkingų miestų) idėją. Man 
patinka paišyti ir beto, šiam 
konkursui buvo skirta gerų premijų, 
tai aš nutariau pamėginti savo laimę.

Sugalvojau, nupiešiau ir 
nudažiau savo plakatą su naujais 
dovanotais dažais. Ilgai dailinau 
savo darbą, kol jis man atrodė 
baigtas. Bet jam dar kažko trūko. 
Galvojau, galvojau, kol sugalvojau 
ko jam trūko. Reikėjo truputį 
jumoro. Pridėjus juokingų žodžių, 
plakatas man atrodė tikrai vykęs.

Penktadienį reikėjo plakatą 
įduoti. Mamai reikėjo nunešti 
plakatą ir įduoti, nes aš sirgau. 
Savaitę vėliau, jau buvau atsigavęs

plotkelės, likėdamas jai linksmų 
Kalėdų. O po to, jis atsilaužė nuo 
senelės plotkelės. Taip pat 
pakartojo tėvelis su mama ir tada 
visi su vaikais ir svečiais.

Po to vaišinomės gardžiais 
valgiais.

Po Kūčių vakarienės, vaikų 
dėmsys buvo nukreiptas į eglutę ir 
dovanas. Kalėdų senelis (buvo 
mūsų senelis), pasirinko mane savo 
pagelbininku ir mesgreit išdalinome 
dovanas.

Kambario vaizdas po to 
pasikeitė, lyg po audros. Visur po 
stalu, po eglute, po kėdėm buvo 
išmėtyti spalvoti dovanų vyniojimo 
popieriai. Bet didelės šypsenos ant 
visų veidų įrodė, kad visi buvo 
patenkinti ir linksmi ir džiaugėsi, 
kad visa šeima kartu šventė Kūčias.

Sekančią dieną ėjome 
pasveikinti gimusio Dievulio į 
lietuvių bažnyčią.

Netoli ir šių metų Kalėdos, tai 
linkiu linksmų šv.Kalėdų švenčių 
Jums visiems!

Linas Kaladė
7 skyrius, Melbourne.

nuo ligos, kai mokykloje gavau 
laišką. Laiške buvo pranešta, kad 
manopiešinys, plakatas buvo vienas 
iš dėvynių geriausių - iš 300 darbų 
ir turiu prisistatyti į artimą 
krautuvių centrą šeštadienį.

Taip ir padariau. Ten buvo 
susirinkę nemažai žmonių sužinoti, 
kas laimėjo premijas. Per 
garsiakalbį kvietė laimėtojus. Jau 
trečią premiją, antrą premiją 
atsiėmė laimingi vaikai. Atrodė, 
kad aš nieko nebegalėjau laimėti ir 
jau buvau pasiruošęs eiti namo. 
Staiga, ištraukė mano plakatą! Aš 
laimėjau pirmą premiją - naują foto 
aparatą! To aš tikrai 
nesitikėjau....Bet esu patenkintas 
savo laimikiu.

Danius Aras
6 skyrius, Melbourne

Pagaliau sulaukėme rugpjūčio 
2d. ryto - tris dienas nebereikės eiti 
į mokyklą. Jas praleisime 
slidinėdami! Valio, važiuojame į 
stovyklą!

7. vai. ryto prie mokyklos jau 
laukė autobusas ir mūsų C.B.C. 33 
kambario mokiniai. Išvažiavome 
Merysville link.

Reikia stebėtis, kiek daug daiktų 
reikėjo pasiimti: megztinių, kelnių, 
kepurę, pirštines, m
miegmaišį ir t.t. Greitai prabėgo 100 
km. kelionė, ir mes jau vietoje -

Trumpa stovykla
V ieną savaitgalį, per atostogas, 

aš vykau į paukštyčių stovyklą, 
kuri buvo Chelsea. Man ten 
patiko, nes buvo daug kitų vaikų.

Šeštadienį mes visi turėjome 
iškylą. Buvo keista iškyla - 
traukiniu! Traukiniu neilgai 
važiavome, tada reikėjo autobusu 
toliau važiuoti. O po to, dar 
turėjome apie kilometrą eiti 
pėsčioms.

Nuėjom į parką, kuris turėjo 
būti pilnas gėlių ir gyvulių. Bet 
mes ten matėm tik keletą gėlių ir 
girdėjome tik čiulbančius 
paukščius. Vistiek, gražiai ten 
praleidom laiką.

Grjžę, aš su savo sesute Daina, 
pravedėm laužą ir buvo „Ateina 
Naktis“.

Sekmadienis, buvo liūdna grįžti 
namo. Bet, taip turėjo būti.

Lina Didžytė
7 skyrius, Melbourne.

Kelionė j Point Cook
Mes, visa šeima, važiavom į 

Point Cook. Ten mes matėm 
namuką, kur prieš šimtą metų 
apsigyveno žmonės. Kieme matėm 
povą, jo uodega buvo labai graži.

Vėliau ėjome pajūriu. Pajūryje 
išsiskyrėme. Aš ėjau su seneliu 
taku per žoles, o kiti ėjo smėliu. 
Senelis ir aš vaikščiojom tarp žolių, 
kurios buvo beveik aukštesnės už 
mane. Tarp jų buvo daug gražių 
įvairių gėlių. Aš pasiskyniau porą 
gražių gėlyčių ir nunešiau mamytei. 
Tada greitai skubėjom namo, nes 
jau buvo penkta valanda. Grįžtant 
į automobilį, mamytė pasiskynė 
daugiau gėlių, nes jos buvo labai 
gražios. Beeidami priėjome didelį 
kaktusą. Prie jo padarėm 
nuotrauką. Kai važiavome 
automobiliu, mes privažiavome avių 
bandą. Avys bijojo manęs ir bliovė. 
Pora avių turėjo aukštus balselius, o 
pora labai storus balsus. Viena avis 
buvo labai juokinga su storu balsu. 
Man atrodė, kad ji man sakė: „Nee, 
nee“. Palengva važiavome toliau. 
Privažiavome geltoną „wattle“ - 
Australijos medis. Čia buvo 
padaryta paskutinė nuotrauka. Po 
to visi skubėjome atgal į namus - 
Altoną.

Graži buvo dienos kelionė, bet 
vakare malonu būti namuose.

Dalytė Didžytė
6 skyrius, Melbourne.

Mieli „Ateities Zingsinių“ bendradarbiai, jų tėveliai ir
skaitytojai, Linksmų Kalėdų Švenčių ir gražios ateities, ypač 
laisvos Tėvynės Lietuvos 1990-tuose Naujuose Metuose jums 
visiems linki nuoširdžiai „Ateities Žingsnių“ redaktorė Jonė

Mountain Alpine Reserve. Sniego 
čia labai daug. Esame 400 m. 
aukštyje ir 10 vai. ryto mes jau 
slidinėsim. Balta aplink, šalta (-2 
C), bet labai gražu. Vietovė šiek 
tiek kalvota, nedideli kalneliai.

Nelaimė įvyko pačią pirmą dieną 
- vadovas, kuris mus mokė slidinėti, 
susilaužė koją ir išvažiavo namo. 
Mes visi apvirtome bet po dešimt 
kartų. Vakare žaidėme krepšinį.

Išaušo gražus antros dienos 
rytas. Reikėjo naujo vadovo, gerai 
kad jis buvo surastas, ir tai 
mokyklai kainavo300 dol. Tądieną 
slidinėjome jau nuo žymiai didesnių 
kalnelių, ir sniego buvo daugiau. 
Laimė, nei vienas nesusižeidė.

Trečia diena buvo pati 
įdomiausa. Kalnai buvo labai 
aukšti, šalta (-7 C), tai sniegas buvo 
suledėjęs ir lėkėme žemyn jau labai 
greitai. Bet vėl nelaimė - mokinys, 
vardu Antanas, nukrito ir susilaužė 
koją. Ne, čia ne aš buvau, mūsų 
klasėje yra trys Antanai. Tą dieną 
buvo vienas kalnas labai status, bet 
visi norėjo nuo jo važiuoti. Ir visi 
apvirto pro tris kartus. Ir kai 
važiavome namo, visi kaukė, kad jie 
alkani, sušalę ir susidaužę.

Bet stovykla buvo puiki
Antanas Guoga 
Melbourne

Žmonių būdai
Uoste garlaivis ruošėsi išplaukti. 

Prisirinko daug žmonių atsisveikinti 
su draugais ir giminėmis, kurie 
turėjo išplaukti.
Įlipo į laivą vokietis. Jis atsisėdo 

ant suolo, kuriame buvo išsikišusi 
vinis. Vokietis susiraukė, atsistojo 
ir nuėjęs, atsisėdo geresnėje vietoje. 
Tada atėjo prancūzas. Jis taip pat 
netyčia atsisėdo ant tos išsikišusios 
vinies. Prancūzas pašoko ir pradėjo 
rėkti, išbarė visą laivo vadovybę ir 
jo įrengimą visų žmnonių akyse. 
Baigęs triukšmauti, nuėjo supykęs ir 
atsisėdo kitur.

Tada, greitai po to,-įlipo į laivą 
anglas. Jis irgi nepamatęs, atsisėdo 
ant tos vinies. Nekėlęs triukšmo, 
susirado laive plaktuką, įkalė vinį. 
Po to, patenkintas atsisėdo patogiai 
į tą pačią vietą.

Jis ir sau ir kitiems padarė gera. 
Gal jis buvo skautas?

Lina Didžytė
7 skyrius, Melbourne.

Planeterium“
V ieną šeštadienį, po lietuviškų 

šokių pamokų, aš ir trys kitos 
skautės, nuvažiavome tramvajumi į 
„Planeterium“ iškylai.

Ten aš daug išgirdau apie 
žvaigždes. Planeteriume buvo 
didelis kambarys su apvaliu stogu. 
Kai šviesos išsijungė, pasirodė 
žvaigždės ir žmogaus balsas 
papasakojo visokių įdomių dalykų 
apie žvaigždes.
Tai buvo trumpa, bet labai įdomi 

iškyla, kuri man patiko.
Lina Didžytė
7 skyrius, Melbourne.
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Kariuomenės šventės minėjimas Melbourne A+A Brigita Starinskienė

Minėjimą organizavo LKVS-gos 
„Ramovė“. Šventės minėjimas buvo 
pradėtas pamaldomis Sv. Jono 
bažnyčioje East Melbourne, 
lapkričio 26d. Į bažnyčią buvo 
įneštos vėliavos su garbės 
sargybomis. Įeinančius Ramovėnus 
ir Vytenio Saulių kuopos narius 
pasitiko Parapijos choras, 
vadovaujant Petrui Morkūnui, su 
giesme „Kovoj jūs jau žuvot mielieji 
kariai“. Pamaldas atnašavo ir 
šventei pritaikintą pamokslą pasakė 
kun. Dr. Pr. Dauknys.

Tolimesnė minėjimo dalis buvo 
Lietuvių namuose. Minėjimą 
atidarė LKVS-gos „Ramovė“ 
pirmininkas Vladas Bosikis. Buvo 
pakviesti ramovėnai V. Salkūnas, L. 
Baltrūnas ir V. Lazauskas, kurie 
nunešė ir padėjo vainiką prie 
paminklo žuvusiems už Lietuvos 
laisvę. Laike vainiko padėjimo ir 
jnešant vėliavas, Alisa 
Baltrukonienė deklamavo šventei 
parinktus posmus. Invokaciją 
paskaitė kun. Dr. Pr. Dauknys. 
Paskaitai buvo pakviestas buvęs 
Lietuvos Aviacijos kapit. Juozas 
Seliokas. Paminėjo sunkias 
Lietuvos kariuomenės kovas su 
gausiais Lietuvos priešais. Taikos 
laikais Lietuvos kariuomenė atliko 
didelį jaunuomenės auklėjimo 
darbą.

Po paskaitos buvo įteikti 
sukaktuvininkams pasveikinimai.

Švento Stepono 
draugija

Jungtinėse Amerikos Valstybėse 
veikia švento Stepono draugija, 
besirūpinanti buvusių ir esamų 
sąžinės belaisvių likimu. Draugija, 
turinti savo skyrius Didžiojoje 
Britanijoje ir Australijoje, renka ir 
skelbia informacinę medžiagą apie 
vis dar neišnykusio tikinčiųjų 
persekiojimo faktus kai kuriuose 
pasaulio kraštuose, organizuoja 
protesto laiškų akcijas atitinkamų 
kraštų vyriausybėm dėl asmenų 
persekiojimo ar įkalinimo už jų 
religinius įsitikinimus siunčia 
solidarumo laiškus persekiojamiem 
ir, galimybių ribose, teikia 
materialinę pagalbą jų šeimom. 
Švento Stepono draugijos 
biuletenyje praeityje daug dėmesio 
buvo skiriama Lietuvoje 
persekiojimus patyrusiem 
tikintiesiem. Biuletenis ir dabar 
spausdina pranešimus apie religinę 
padėtį Lietuvoje, kuri yra 
pagerėjusi, bet dar nėra normali. 
Biuletenyje dabar dažnai rašoma 
apie tebevykstantį ukrainiečių 
katalikų diskriminavimą, kartais ir 
persekiojimą vien už tai, kad 
reikalauja jų religinės 
bendruomenės įteisinimo. 
Biuletenis taip pat informuoja apie 
vis dar labai sudėtingą tikinčiųjų 
padėtį Kinijoje ir kituose komunistų 
valdomuose Azijos kraštuose.

LRTV

Jolanta Janavičius ruošia Ceramikos parodą
Standfield Gallery - W ynyard Place

3 Wynyard Street, South Melbourne
Paroda prasidės gruodžio 9d. nuo 4 vai. Ii gi 5 vai. vak.
Kitomis dienomis - antradieniais ii gi penktadienio nuo 3 vai. iki
5 vai. vak. Šeštadieniais nuo 3 vai. ligi 5 vai. vak. Paroda tęsis 
ligi gruodžio 22 dienos.

Išnešus vėliavas buvo išpildoma 
meninė dalis. Poetai Juozas Mikštas 
ir Pranas Bartaška paskaitė savo 
kūrybos eilėraščius.

Tautinių šokių grupė 
„Malūnėlis“, kurią sudarė 16 
jaunųjų šokėjų, pašoko Kubilą, 
Žiogelius, Gyvatarą ir Lenciūgėlį. 
Publika atsidėkodama jauniesiems 
šokėjams nepagailėjo gausių 
plojimų. „Malūnėlio“ vadovė Vilija 
Mockutė. Meninės programos 
išpildytojams buvo įteiktos gėlės, 
kurias paruošė J. Valaitienė.

Melbournas - po susitikimų ir koncertų.
Gruodžio 3d. Melbourne 

bendruomenė turėjo progą 
išklausyti pranešimus Lietuvių 
Sąjūdžio narių: prof. A.Buračo.St. 
Kasausko ir A. Cekuolio ir po to 
vakare pamatyti Lietuvos Liaudies 
Folklorinio Teatro pasirodymą.

Pranešimuose Sąjūdžio Tarybos 
nariai papasakojo apie jų darbą ir 
planus ateičiai. Gal be reikalo 
vienas iš jų įtikinėjo apie kai kurių 
gandų netikrumą apie jo asmenį: 
Melbourne Apylinkės Valdyba tai 
jau seniai žino. Sekė daug 
klausimų, į kuriuos prelegentai 
mielai atsakinėjo. Prof. A. Buračas 
gavo didelį įvairių naudingų knygų 
lobį iš Melbourne bibliotekos, 
ponios Kružienės ir kitų geradarių. 
Knygos, bent gera jų dalis, jau yra 
pakeliui į Lietuvą.

P. ir Dalės Mataičių folklorinis 
teatras parodė daug tautinių šokių, 
dainų, muzikos ir net aprangos iš 
senosios Lietuvos. Sunku pasakyti, 
kiek jiem pavyko atkurti mūsų 
liaudies meno originališkumą, bet 
pati inicityva grįžti prie mūsų 
senovės tradicijų yra sveikintina.

Žiūrovai su mažutėm išimtim 
buvo patys lietuviais, nors 
pastatymas be reikalo vyko australų 
salėje. Reikia abejoti, ar užsieniečių 
publikai ši programa nebūtų buvus 
per monotoniška. Gal 
svetimtaučiam tiktų daugiau 
paįvairintas spektaklis su naujesnių 
bei dabartinių dainų ir šokių 
įpynimu.

Išleistuvės visiem svečiam sekė 
gruodžio 4d. Nauji pasirodymai, 
bendros dainos ir ok .Lietuvos 
kultūros viceministro G. 
Kuprevičiaus piano improvizacijos 
pakėlė svečių ir melbourniškių ūpą.

Dėkodamas Sąjūdžio Tarybos 
nariam ALB Melbourno Apylinkės 
pirm. dr. J. Kunca priminė, kad gal 
reiktų mums daugiau koncentruotis 
į konkretų darbą, kurio reikalauja 
staigiai besikeičianti padėtis. 
Specialistų paruošimas, švietimo 
pertvarkymas ir pasiruošimas žemės 
ūkio darbam jau esą galį ir turėtų 
būti atliekami. Gi dėkodamas 
Lietuvos Folkloriniui Teatrui jis 
priminė, kad organizavimas jų 
atvykimo įvyko be jokio pranešimo 
Bendruomenės valdybai ir kad tik 
per australus apie tai sužinota 
paskutiniu momentu, kai jau buvo 
per mažai laiko pastatymo

Ramovėnas Vladas Bosikis 
padėkojo visiems prisidėjusiems 
prie Kariuomenės šventės 
minėjimo. Padėkojo Parapijos 
chorui už giesmes bažnyčioje, kun. 
Dr. Pr. Daukniui už pamaldų 
atnašavimą. Vytenio šaulių kuopai, 
Algiui Karazijai už muziką, Alisai 
Baltrukonienei už deklamavimą, 
poetams už paskaitytą kūrybą, 
„Malūnėliui“ ir jo vadovei Vilijai 
Mockutei. Minėjimas užbaigtas 
Lietuvių Tautos Himnu.

Dalyvis.

išreklamavimui mūsų ir 
svetimtaučių tarpe. Pirmininko 
pakviesti melbourniečiai duosniai 
suaukojo $1040 dolerių teatro 
artistam ir Sąjūdžio svečiam. 
Bendrai imant buvo maloni senųjų 
metų užbaiga prie bendro stalo su 
Lietuvos svečiais.

A.L.B.

Popiežiaus ir
Gorbačiovo susitikimas

Ryšium su gruodžio pirmąja 
Vatikane įvykstančiu Popiežiaus 
susitikimu su Gorbačiovu, sovietų 
žinių agentūra Novosti paskelbė 
pasikalbėjimą su Telšių vyskupu 
Antanu Vaičium. Vyskupas 
pažymėjo, kad Lietuvos 
dvasininkija ir pasauliečiai tikintieji 
turi vilties, kad šis susiti kimas padės 
išspręsti kai kurias Lietuvos 
Bažnyčią liečiančias problemas, tarp 
jų, pirmoje eilėje, sostinės Vilniaus 
arkivyskupijos ir Klaipėdos 
prelatūros sienų klausimą. 
Vyskupas Vaičius taip pat išreiškė 
viltį, rašo Novosti agentūra, kad 
ateityje bus labiau atsižvelgta į 
Lietuvos katalikų religinius 
poreikius. Vyskupas pažymėjo, kad 
iki šiol tikintiesiem Lietuvoje 
nebuvo suteikiamos tokios pat 
teisės, kaip netikintiesiem, 
pavyzdžiui, mokyklose tebėra 
draudžiamas religijos dėstymas. 
Katekizuoti jaunimą tegalima 
bažnyčiose, bet kunigų ir vaikų tėvų 
įsitikinimu, to nepakanka. 
Vyskupas Vaičius, betgi konstatavo, 
kad bendra religinė padėtis 
Lietuvoje yra pagerėjusi, priminė 
kai kurių bažnyčių, tarp jų ir 
Vilniaus katedros sugrąžinimą 
tikintiesiem, antros kunigų 
seminarijos Lietuvoje, būtent, 
Telšiuose, atkūrimą. Viena 
seminarija nebuvo pajėgi parengti 
Lietuvai pakankamo skaičiaus 
kunigų, kurių labai trūksta. 
Vyskupas Vaičius priminė, kad vien 
Telšių vyskupijoje jau 75-kios 
bažnyčios neturi savo kunigo ir yra 
aptarnaujamos iš kitur 
atvažiuojančių kunigų. Vilniaus 
arkivyskupas Julijonas 
Steponavičius, Novosti agentūros 
paklaustas, ką manąs apie būsimą 
Gorbačiovo susitikimą su 
Popiežium, tepareiškė: Apie šį 
susitikimą visu daug kalbama, 
tačiau, reikia palaukti, kol 
susitikimas įvyks. Tik tuomet 
pamatysime, kokie galės būti jo 
rezultatai. Asmeniškai esu 
susirūpinęs Vilniaus arkivyskupijos 
padėtimi, pažymėjo arkivyskupas 
Steponavičius, pasak Novosti 
agentūros. LRTV

Geelonge visų gerbiama ir mylima 
Brigita Starinskienė po sunkios 
operacijos miesto ligoninėje lapkričio 
16d. Viešpaties buvo pašaukta į 
amžinybę, vos atšventusi savo 89-tąjį 
gimtadienį. Turtinga savo gerais 
darbais, rėmėja organizacijų, Lietuvių 
Religinės Šalpos, kunigų, dažnai 
užprašydama šv.Mišias už kenčiančią 
Lietuvą. Jos vyras Jurgis Starinskas 
buvo miręs 1968.VI.14 ir palaidotas 
Geelonge Eastern kapinėse, kur ir ji 
pati dabar palaidota. Tai buvo 
pavyzdinga religinga ir patriotinė 
šeima. Vyriausias sūnus Vytas prieš 
keletą metų mirė Adelaidėje, o sūnus 
Kajetonas ir duktė Genovaitė 
Valaitienė iš seno Geelonge aktyviai 
reiškiasi chore, sporte ir visame 
bendromeniniame gyvenime. 
Neveltui sakoma, kad vaikai yra tėvų 
garbė. Pas Brigitą Starinskienę 
namuose kasmet vykdavo kolonijos 
gegužinės pamaldos, ruošdavo dailų 
altorėlį ir susirinkusių giesmės 
skambėdavo per apylinkę.

Į laidotuves suvažiavo daug 
žmonių, giminių, draugų. SvJono 
bažnyčioje vyko laidotuvių šv.Mišios, 
kurias atnašavo kun. J. Petrauskas ir 
pasakė pamokslą. Čia atsisveikinimo 
žodį tarė Bendruomenės pirm. Otto 
Schrederis ir Lietuvių Sąjungos klubo 
pirm. Juozas Gailius, aukas nešė 
anūkės ir prie karsto stovėjo garbės 
sargyba. Sūnus Kajetonas ir duktė 
Genovaitė kapinėse ant karsto užpylė 
Lietuvos žemės žiupsnelį, kurią 
velionė taip mylėjo ir jos meilę įdiegė 
į savo vaikų širdį!

Velionė, kaip ir jos vyras Jurgis, 
buvo abu kilę iš Tauragės apylinkių 
ir abu surado savo poilsio vietą tose 
pačiose Geelongo kapinėse. Ilsėkitės 
Viešpaties Ramybėje.

Geelongo Geležinio Vilko 
šaulių kuopa, 1989 m lapkričio mėn. 
19 d. kariuomenės šventės proga per 
minėjimą pravedė aukų lapą 
Respublikos Klubas Tremtinys. 
Grįžusiems iš Sibiro lietuviams šelpti.

Aukų surinko $1015. aukotojų 
sąrašas: $500 V.Salaviejus. $100 
A.Jokubaitis. $50 Aukštiejus,
S. E.Lipčiai, Ulatauskas. $40 sen. 
Jokūbaitis. $25 Aninimas. $20 
Geeongo Šatrijos Tuntas, 
A.Karpavičius, M.Z.Kymantai, 
O.Schrederis, B.Starinskienė, 
Vilkeraitis. $10 Bindokai, 
Jz.Kvietelaitis, J.Manikauskas, 
Papreckas, Žvirbliai. $5
T. Andriukonis, Baltrukoniai, 
BJankienė, R.Skėrienė. Viso $1015.

Melbourno DLK Vytenio šaulių 
kuopos valdyba paaukojo $1000 
Respublikos Klubui Tremtinys, ir 
Geležinio Vilko šaulių kuopa su 
aukotojais paaukojo $1015. Viso 
Tremtinių Klubui Lietuvoje abi 
kuopos $2015. Kuopos Valdyb
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ Prasminga veikla
Melbournas

Pakrikštytas Karolis Kazimieras 
Vaitiekūnas, pirmgimis sūnus Juozo 
ir Juditos (Mieldažytės) Vaitiekūnų. 
Krikšto tėvai: Andrius Vaitiekūnas 
ir Nia Stavropoulos-Tilley.

Mūsų Parapijos išlaikymui 
aukojo (Skelbiama bendra suma su 
kunigams skiriama auka): $200 S. 
Ramanauskas, $150 Alf. Ročius, 
$100 O. Liulevičius, po $80 St. 
Siuškus, P. Vaičaitis; po $75 J. Kirša, 
NN; $60 J. Jasulaitis, $50 P. Dargis, 
po$40 B.Poškus, V.N.Salkūnai;$35 
I.Pučius,po$35 A.G.Ramanauskai, 
D. Prpa; $24 Gus A. Jasmantas, po 
$20 I. Sasnaitis, A. Tamašauskas; 
$15 B. Jurevičius, S. Liesis. Visiems 
aukojusiems nuoširdus ačiū, taip pat 
kartu prisiuntusiems ir „Tėviškės 
aidų“ prenumeratas. Kun. Pr. 
Dauknys.

Janina Vorkapic - Firinauskienė, 
62m. amžiaus, mirė lapkričio 23d. 
namuose Somers miestelyje. 
Laidotuvių šv. Mišios vyko mūsų šv. 
Jono bažnyčioje lapkričio 29d. ir 
palydėtą; Springvale krematoriumą. 
Visas apeigas atliko kun. J. 
Petrauskas. Už jos vėlę šv. Mišioms 
aukojo: V. Kunčiūnas, G. Mikclic, 
NN, B.S.P. Oželiai.

Vincas Sivickas, 66m. amžiaus, 
mirė gruodžio 2d. Betliejaus 
ligoninėje. Rožančius kalbėtas 
Tobin laidotuvių koplyčioje XII.6. 
Laidotuvių šv. Mišios vyko mūsų šv. 
Jono bažnyčioje XII.7 ir palydėtas 
į Springvale kapines.

Vaikų žodynas su paveiksliukais 
ir jų paaiškinimais anglų ir lietuvių 
kalbomis, modernus, spausdintas 
Kanadoje, kaina $30, gaunamas 
Melbouno Lietuvių Bibliotekoje pas 
F. Sodaitį. Tai graži dovana 
vaikams, anūkams.

Morningtone prieškalėdinės 
pamaldos gruodžio 16d. šeštadienį, 2 
vai. po pietų Stasio Ermino 
sodyboje, 40 MacDonald Grove, 
Mornington.

Bendros kūčios.
Sekmadienį, 24.XIL89, 6. vai. vak. 
Lietuvių namuose. Suaugusiems 
$12, vaikams iki 12 metų $8. 
Užsirašyti ir pinigus sumokėti iki 
gruodžio mėn. 20d. pas V. Žiogą, 
savaitgaliais Lietuvių namuose, kitu 
laiku telf. 458 1102. Kūčiais ruošia 
Tautos Fondo Rėmėjų Būrelis.

Kalėdų eglutė
Melbourne Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugija ruošia tradicinę 
kasmetinę Kalėdų Eglutę vaikams 
Melbourno Lietuvių Namuose 
Bendruomenės kambaryje gruodžio 
17d. sekmadienį 1.30 vai. Mamytės 

Nuoširdžiai kviečiame visus dalyvauti mūsų 40 metų veiklos

JUBILIEJINIAM KONCERTE,
kuris įvyks š.m. gruodžio mėn. 17d. 2 vai. 30 min. Melbourno Lietuvių 
namų salėje. įdomi programa su staigmenom.

Savo atsilankymu paremsite chorą, kuris jums dainuoja jau 40 
metų!

Melbourno „Dainos Sambūrio“ Valdyba

Visi j Naujų metų balių
Gruodžio 31 d. 8 vai vak. Melbourno Lietuvių Namuose. Puiki 

muzika ir valgiai. Stalus užsisakyti telef. 458 1102 (V.Ziogas) arba 
telef. 857 5854. Kaina $25.

prašomos paruošti vaikučius, kad ir 
trumpam deklamuoti,padainuoti, ką 
nors pasakyti Kalėdų Seneliui. 
Tėveliai prašomi Kalėdų Seneliui 
įteikti tik po vieną dovanėlę, kad 
visi vaikučiai gautų vienodai. 
Katalikių Moterų Draugijos Valdyba

Sydney

Susikaupimas Kūčiose. Štai vėl 
artėja brangus Kūčių Vakaras - šiais 
metais sekmadienį - gruodžio 24d. 
Tęsdamas per ilgus metus savo 
įvestą tradiciją - vėl ruošiu radijo 
valandėlę Kūčių vakare. Tai bus 
religinių minčių - maldų pynė su 
mūsų kalėdinėm giesmėm. 
Tarpininkaujant Vytautui Juškai, 
gavau 15 minučių 2EA radijo stotyje 
graikų programoj. Tad bus Kūčių 
vakare gruodžio 24 dieną 7 - 7.15 
vai.

Kviečiu visus j šią susikaupimo 
radijo valandėlę, nežiūrint žygių ir 
darbų, nepamiršti įsijungti mūsų 
2EA radijo 7 vai. vakare prieš 
Kūčias ir tarsti mintimis susijungti 
su visais mūsų tėvynainiais 
pasaulyje.

Iškilmingos Kalėdų pamaldos 
gruodžio 25d. pirmadienį 11.30 vai. 
St. Joachim‘s bažnyčioje Lidcombe, 
iškiliai giedant mūsų „Dainos“ 
chorui.

Prelatas P. Butkus

„Tėviškės aidams“ aukotojų 
sąrašas per lapkričio mėn.:- 
Katalikių Moterų D-ja Melbourne 
$300. Mrs A. Valka $75. Dr. J. 
Kunca $30. Po $25 aukojo B.P. 
Kasčiukaitis, Z. Poškaitis, V. Stagis, 
A. Sabrinskas. Po $20 aukojo N.N. 
Anonominis, J. Šaulienė. Po $15 
aukojo V. Brilingas, V. Cižausjas, 
V.O. Jonušys, A. Grušauskas, A.O. 
Leverienė, A. Lukšytė-Meiliunienė, 
V. Mikelaitis. Po $10 aukojo A. 
Jančiauskienė, A. Kalvaitis, G. 
Klejus, S. Slavickas, E. Zižmaraitė. 
Po $5 aukojo S. Balnionis, J. 
Černiauskas, Rev. S. Gaidelis, R. 
Kaunas, B. Sadauskas, V. Sivickis,
V. Songaila, A. Survila, A. Statkus, 
E. Stundžėnas, P. Sarkis, V. Račius,
VI. Valuckis, J. Vasiliauskas, J. 
Oželis. Po $3 O. Kazlauskas, po $2 
P. Bernotas.

„Tėviškės aidų“ rėmėjams 
nuoširdus ačiū!

Žurnalo „KARYS“ 1990 m. 
prenumerata USA $26.00 
apmokėtina iki š.m. gruodžio 25 d. 
platintojams.
„KARIO“ Atstovas Australijai 
V.Salkūnas, 4 Fenton Ave., Kew, 
3101.

ALB Melbourno Apylinkės

Kultūrinis išeivijos gyvenimas 
apima beveik visas kultūrines 
apraiškas ir yra išdirbęs sau 
charakteringas veiklos formas. 
Ypatingas dėmesys skiriamas 
reguliariems tradicija tapusiems 
pasaulinio masto kultūriniams 
renginiams. Tai sukelia 
pasitenkinimą ir pasididžiavimą, 
nors pareikalauja begalinės 
energijos, organizacinio ir 
finansinio pajėgumo. Kai kam tai 
pasidaro pagrindiniai kultūrinės 
veiklos siekiai.

Verta pažvelgti, kokie yra 
kasdieninė realybė; kur stovi mūsų 
esminės vertybės, be kurių 
neįmanoma užtikrinti savo 
lietuviškos kultūros tęstinumo ir

TUNTO SUEIGA

Melbourno Džiugo tunto sueiga, 
vietoje tradicinės metinės iškylos, 
vyko Lietuvių namuose 
Bendruomenės menėje gruodžio 2d., 
kai tuo metu buvo pasibaigusios 
Tautinių šokių ir dainavaimo 
repeticijos. Sueigą pravedė Tunto 
adjutantas skautas Vytis Jonas 
Rukšėnas, perskaitė įsakymus, 
patvirtintas Skautų Tėvų komitetas, 
kurio pirmininku yra Juozas 
Lukaitis (turįs savo advokatūros 
firmą), Rimvydas Skeivys ir Božena 
Kviecinskienė. Džiugo tunto 
vasaros stovykla vyksta Australijos 
Skautų Sąjungos lavinimo 
stovykloje Gilwell Parke, apie 80 
kilometrų nuo Melbourno. Įnešus 
Tunto vėliavą, Jaunesniųjų Skautų 
Įžodį davė Audrys Skeivys, Kim 
Pettiford. Skaučių Įžodį davė Daina 
Didžytė, Prityrusių Skaučių Įžodį - 
Gabrielė Staugaitytė ir Vida 
Žiedaitė. Atžymėta Lina Didžytė, 
išlaikiusi II Patyrimo laipsnio 
egzaminus - Paukštytės, išlaikiusios 
Tėvynės ženklo egzaminus, gavo 
savo atžymėjimus: Dalia Didžytė, 
Daina Mickutė, Daiva Statkutė, 
Ginta Statkutė ir Kim Pettiford. 
Jaunesniųjų skautų draugovės 
vadovas v.skilt. Povilas Kviecinskas 
pateikė žinių apie vasaros stovyklą 
Gilwell Parke. Į stovyklą atvykti 
sausio 2d. antradienį 11 vai. ir 
išvykti sausio 7d. sekmadienį 2 vai. 
Paskutinis laužas ir svečių lankymo 
diena sausio 6d. Svečiai kviečiami 
nuo 2 vai po pietų. Sv. Mišios bus 
pavakare, seks vakarienė ir po jos 
laužas. PD

į
NAUJAS PATARNAVIMAS 

NORINTIEMS PASVEIKINTI 
SAVO GIMINES AR DRAUGUS

LIETUVOJE
ŽAIBO greitumu jūsų artimieji bus pasveikinti vardinių, jubiliejų, 
sukaktuvių, vestuvių, ar bet kokia kita proga. Sveikinimai ir dovanos 
pristatomi į namus.
Kreipkitės - atsakysime į visus j ūsų klausimus.

ŽAIBAS
13 Albany Drive 
Mulgrave Vic. 3170 
Tel. (03) 560 1265

kūrybos. Deja, šioje srityje neturime 
studijų, kuriomis galėtume paremti 
teigimus ar pastebėjimus. Čia verta 
pabrėžti visą eilę susirūpinimą 
keliančių faktų: lietuvių kalbos 
silpnėjimą, mažėjantį skaitymą 
lietuviškos spaudos ir knygų, 
menkėjantį dalyvavimą 
organizacinėje bei kultūrinėje 
veikloje, jaunesnės ir vidurinės 
kartos stagnaciją, savotišką 
beprasmingumą mūsų kultūrinės 
veiklos, nes Lietuva laisvėja, ir gali 
mums visa duoti. Kultūriniai vienetai 
ir pasirodymai esą jau mirtinai 
nusibodę, beveik nebereikalingi; 
nuolatinis finansinis netikrumas 
kultūrinės veiklos ugdymui ir 
finansavimui. Čia verta remtai sustoti 
ir pamėginti šiuos klausimus giliau 
persvarstyti ir savo siekimus bei 
tikslus realiai suvokti. Lietuva 
laisvėja ir tikėkim, kad ji labai greitai 
bus laisva - tai didžiausias mūsų 
troškimas Lietuvoje ir išeivijoje. Bet 
ar tai reiškia, kad išeivija išnyks ar 
savo kultūrinius poreikius patenkins 
Lietuvoje iškylančiais kultūriniais 
reiškiniais? Įdomiai pasisako
filosofas, Sąjūdžio veikėjas
Romualdas Ozolas „Gimtojo krašto“ 
1989 m 38 nr. Štai jo žodžiai: 
„Išeivijos kultūra - viena svarbiausių 
mūsų kultūros atsigavimo prielaidų. 
Išeivija išsaugojo tą dvasios tipą, 
kuris Lietuvoj buvo labai intensyviai 
naikinamas. Išeivijos dėka turime 
literatūros, meno, istorijos veikalų, 
kuriuos turime kuo skubiausiai 
perimti. Svarbu, kad išeivija 
neprarastų savo misijos Lietuvos 
atžvilgiu suvokimo. Išeiviai tikėjo ir 
tiki, kad jie gali ir turi mums padėti, 
siekiant laisvės ir nepriklausomybės. 
Tačiau mūsų laisvėjimas gali sukurti 
iliuzijų, kad jų misija atlikta. Taip, 
Lietuvos likimas sprendžiasi pačioj 
Lietuvoj. Tačiau ši vienintelė žemė, 
kur Lietuva gali būti, yra tokioje 
vietoje, kur jai ir toliau grės 
nuolatinis pavojus. Tegul mūsų 
išeivija būna kupina šito jautimo ir 
noro saugoti, kiek pajėgs, šitą žemę 
netgi tada, kai ji taps nepriklausoma“. 
Tai balsas ir požiūris iš atgimstančios 
Lietuvos - reikšmingas ir 
įpareigojantis.

Irena Lukoševičienė

Roma pasiekė žinia, kad Lietuvoje 
mirė jėzuitas brolis Anastazas 
Janulis. Laidotuvės įvyko Šiluvoje. 
Anastazas Janulis gimė 1917 metais, 
‘31-aisiais įstojo į jėzuitų 
kongregaciją. Du kartus buvo 
komunistų įkalintas: pirmą kartą 1949 
metais buvo nuteistas, dešimčiai metų 
už priklausymą uždraustai jėzuitų 
vienuolijai, o antrą kartą nuteistas 
kalėti 3-is su puse metų už KLB 
Kronikos platinimą.
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Sportinės naujienos Krikščionių ir marksistų pokalbiai buvo

Vandens turizmas Lietuvoje 
darosi vispopuliaresnis.Jispradėtas 
vystyti dar prieš karą ir jau 1925 
metais pavieniai asmenys ir mažos 
grupelės pradeda keliauti Nemunu, 
Nerimi, Nevėžiu ir kitomis upėmis. 
Didžiausia kliūtis buvo tuo laiku 
neturėjimas baidarių, tačiau labai 
greitai jas išmoko daryti patys 
žmonės ir tam daug pasitarnavo 
vandens turizmo pradininko 
J.Vintarto 1927 metais išleista 
knygelė „Bajadarka“, kur buvo 
aprašoma kaip pasidaryti šią pigią 
valtelę. Vandens kelionių po 
Lietuvą plačius aprašymus tada 
davė prof. St. Kolupaila. Jau 1934 
metais vandens sporto entuziastai 
surengia masinius vandens žygius 
po Lietuvą. Užsirašo 120 žmonių ir 
60 baidarių. Šiais metais Lietuvoje 
buvo rengiama I-ji Jūros Diena ir ji 
vyko Klaipėdoje. Baidarėmis taip 
pat buvo plaukiama iš Kauno j 
Klaidėdą, nors dalis plaukė ir iš 
Alytaus. Baidarės buvo papuoštos 
tautinėmis spalvomis ir pradinės 
iškilmės buvo Karo muziejaus 
sodelyje, vėliau einant Kauno 
miesto gatvėmis, palydint dideliai 
miniai žmonių. Pirmasis sustojimas 
buvo Zapyškyje, vėliau Vilkijoje, 
Seredžiuje, Veliuonoje, plaukiama 
pro Ragainę, Pilėnus, aplankomas 
Lietuvos patriarchas Martynas 
Jankus, kuris vėliau plaukė pačioje 
pirmoje baidarėje. Vėliau pro 
Ventės Ragą, šone Nidos, 
Juodkrantės pasiekiama ir 
Klaipėda, kur kapinėse pagerbiami 
žuvusieji už Klaipėdą ir vėliau 
dalyvaujama Jūros Dienos 
iškilmėse.

• VILNIUS ‘ VILNIUS ’ VILNIUS *
Mes galime jums sutvarkyti kelionę geriausiom kainom bet kur 
j Lietuvą, USSR ir Lenkiją. Pilnas kelionės aptarnavimas, 
apimant lėktuvus, ekskursijas, pakvietimus ir vizas.

Į USSR lėktuvu ten ir atgal nuo $1,590.
Žavus suderinimas į ar per USA ir Kanadą.
Dovanų siuntiniai j Lietuvą, USSR, Lenkiją. 
Kainoraštis paprašius.

^qamhms ^Thai
OK1A

TRAVEL
CALL OUR OFFICE IN:
• MELBOURNE 311 LATROBE ST. TEL. (03) 670 9454

92 CHAPEL ST. (WINDSOR) TEL. (03) 521 1414

• SYDNEY: 647 GEORGE ST. TEL. (02) 211 5655

• ADELAIDE: 18 WAYMOUTH ST. TEL. (08) 231 4882

• BRISBANE: 144 ADELAIDE ST. TEL. (07) 229 9716

TIKROS KATALIKŲ 
LAIDOTUVĖS

Mes tikime, kad mūsų uždavinys yra ne 
tik laidotuvės sutvarkyti profesionaliai 
ir ramiai, bet taip pat suprasti ir pagerbti 
suinteresuotų žmonių jausmus ir 
užtikrinti, kad laidotuvių sutvarkymas 
yra prasmingas ir tinkamas.

TOBIN BROTHERS FUNERAL DIRECTORS

Doncaster: 816 Doncaster Road.......  848 3666
East Burwood: 294 Burwood Highway...  232 9999
Frankston: 232 Cranbourne Road...  789 6766
Glenroy: 111 Wheatsheaf Road...  306 2044
Malvern: 1382 High Street...  509 4811
Noble Park: 505 Princes Highway...  546 7644
North Melbourne: 189 Boundary Road...  329 6144
Ringwood: 331 Maroondah Highway...  870 8011

Šiuo metu vandens turizmas ir 
baidarių sportas Lietuvoje yra labai 
populiarus. Per visą tą laiką jau 
atsirado savosios tradicijos ir kt. Jau 
šįmet baidarininkai buvo nuplaukę 
į Latviją, kur Asaruose vyko skautų 
stovykla. Tikimasi, kad Lietuvos 
baidarininkai kultivuos ne tik 
Lietuvos, bet ir kitų kraštų esantį 
vandens turizmą.

Lietuvoje yra steigiama Lietuvos 
Olimpinė Akademija, į kurios 
steigiamąją konferenciją susirinko 
didelis skaičius aukštųjų mokyklų 
dėstytojų, sporto mokslininkų ir kitų 
iškiliųjų sporto darbuotojų. 
Pirmuoju Lietuvos Olimpinės 
Akademijos (LOA) prezidentu buvo 
išrinktas Kūno Kultūros Instituto 
prorektorius V.Jasiūnas, 
viceprezidentu - KKI dekanas Alg. 
Raslanas ir dekanu - Vilniaus 
Pedagoginio Instituto katedros 
vedėjas P.Karoblis. Akademijos 
atsakingoji sekretorė tapo KKI 
mokslo dalies vedėja 
R.Daniševičienė.

Pagrindiniai LOA uždaviniai yra: 
Tyrinėti olimpinį judėjimą pasaulyje 
ir Lietuvoje istoriniu, sociologiniu, 
pedagoginiu, kultūriniu ir kitais 
aspektais. Plėtoti olimpinį judėjimą 
ir jo idėjas Lietuvoje, ypatingai tarp 
vaikų ir jaunimo. Rengti ir platinti 
mokslinę metodinę literatūrą. Įkurti 
Lietuvos olimpinį muziejų ir 
biblioteką. Užmegsti ir plėtoti ryšius 
su išeivijos sporto specialistais ir 
kita. Lietuvos OA nariu gali būti 
kievienas Lietuvos pilietis ir svetur 
gyvenantis lietuvis, pripažįstantis 
visus LOA įstatus.

Ant. Laukaitis

nuoširdūs
Popiežiškosios tarybos dialogui 

su netikinčiaisiais pirmininkas 
kardinolas Poupard pažymėjo, kad 
neseniai Klingenthale, netoli nuo 
Strasbūro, įvykę krikščionių ir 
marksistų pokalbiai buvo nuoširdūs, 
dalykiški, o ypač pasižymėjo savo 
atvirumu. Susitikimą surengė ta pati 
popiežiškoji taryba dialogui su 
netikinčiaisiais ir sovietinis 
komitetas Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo klausimais. 
Pokalbiam buvo parinkta bendra 
tema - Civilizacijos vaidmuo statant 
bendruosius Europos namus. 
Kardinolas Poupard atkreipė 
dėmesį, kad šis susitikimas didžiai 
skyrėsi nuo ankstesniojo, įvykusio 
prieš trejus metus Budapešte. 
Aname susitikime, nepaisant abiejų 
pusių geros valios, nuomonės buvo 
reiškiamos labai atsargiai ir 
krikščionių bei marksistų 
nusistatymai nesutapo beveik nė 
vienu klausimu. Dabar Sovietų 
Sąjungoje prasidėjus
persitvarkymui, tęsė kardinolas 
Puopard, marksistų ideologinė 
mąstysena pasidarė žymiai 
lankstesnė. Įsitikinimų ir žodžio 
laisvės išplėtimo dėka, kiek suartėjo 
krikščionių ir marksistų nuomonės 
kai kuriais esminiais Europos likimą 
liečianiais klausimais. Pavyzdžiui, 
abi šalys dabar vieningai pripažįsta

Prezidento Busho ir 
Gorbačiovo susitikimas

Baltųjų Rūmų, Vašingtone, 
oficialus atstovas susitikime su 
žurnalistais dar kartą įsakmiai 
pabrėžė, kad prezidento Bush'o 
susitikimas su Gorbačiovu gruodžio 
mėnesiopradžioje netoli nuo Maltos 
salos, nebus antroji Jalta. Jungtinės 
Amerikos Valstybės, kalbėjo 
Baltųjų Rūmų atstovas, tikisi, kad 
Rytų Europoje sparčiai vykstantys 
pasikeitimai nepakenks Europos 
kontinento stabilumui, kad 
pravedamos reformos Vengrijoje, 
Lenkijoje, Rytų Vokietijoje 
patarnaus vieningos ir laisvos 
Europos sukūrimui. Amerikiečiai 
taip pat tikisi, kad reformų 
pravedimas vyks ramiai ir taikingai. 
Tačiau, pabrėžė Baltųjų Rūmų 
atstovas, Jungtinių Amerikos 
Valstybių prezidentas anaiptol 
nenumato per susitikimą su 
Gorbačiovu prie Maltos svarstyti 
dabartinių Europos sienų 
peržiūrėjimo klausimą. Jei 
Gorbačiovas tuo klausimu nelauktai 
iškeltų kokių pasiūlymų, pridūrė 
Baltųjų Rūmų atstovas, prezidentas 
Bush'as jam atsakytų; Gerai, labai 
įdomu, bet apie tai pašnekėsime kitą 
kartą. Sį savo nusistatymą 
prezidentas Bush‘as taip pat pranešė 
Gorbačiovui pasiųstame laiške.

LRTV

Europos civilizacijoje glūdinančią 
didelę dvasinę jėgą, kurios, tačiau, 
Europos tautos dar nepajėgia pilnai 
panaudoti. Buvo išreikštas 
įsitikinimas, kad vieningomis 
pastangomis privalo būti išvystsytas 
šis dvasinis potencialas, galintis 
sudaryti tvirtąpagrindą vadinamiem 
bendriesiem Europos namam.

Susitikime dalyvavę sovietų 
teisininkai plačiau nušvietė 
specialios komisijos ruošiamas 
Sovietų Sąjungos Konstitucijos 
pataisas, taip pat naujus įstatymus, 
liečiančius religinę, spaudos, 
organizacijų ir kitas laisves. Sovietų 
teisininkų tvirtinimu, yra siekiąma, 
kad visi ruošiami nauji įstatymai 
pasiremtų humanistiniais principais 
ir kad nauojoji teisėtvarka pilnai 
atsižvelgtų į visų interesus.
’LRTV

Vakarų Europos peticija 
dėl Ukrainos tikėjimo

Tarptautinės organizacijos 
„Kirche in Not“ - Vargo Bažnyčia, 
iniciatyva, Vakarų Vokietijoje ir kai 
kuriuose kituose Vakarų Europos 
kraštuose jau yra surinkti daugiau 
negu aštuoni tūkstančiai parašų po 
peticija, kuria reikalaujama, kad 
sovietinė valdžia leistų 
ukrainiečiam jų tėvynėje 
nevaržomai išpažinti savo religinį 
tikėjimą, reabilituotų ir įteisintų 
Ukrainos katalikų ir stačiatikių 
Bažnyčias. Parašai po peticija tebėra 
renkami. Peticija bus įteikta 
lapkričio mėnesio pabaigoje religijų 
reikalų įgaliotiniui Maskvoje, 
prašant ją perduoti Sovietų Sąjungos 
prezidentui Gorbačiovui prieš jam 
išvykstant į Romą, kur, pagal 
spaudos informacijoas, gruodžio 
pirmą dieną Vatikane jis susitiks su 
Popiežium Jonu Paulium II-uoju. Iš 
pradžių buvo numatyta peticiją 
įteikti sovietų ambasadai Vakarų 
Vokietijos sostinėje Bonnoje, bet ši 
diplomatinė atstovybė atsisakė 
dokumentą su parašais priimti. Taip 
pet ir ukrainiečiai katalikai, prieš 
Gorbačiovui išvykstant į Romą, 
numato įteikti Sovietų Sąjungos 
prezidentui raštą su reikalavimu, 
kad būtų įteisinta Ukrainos katalikų 
Bažnyčia. LRTV

Paieškojimas
Prašytume Jūsų parekomenduoti 

mums kokią lietuvišką šeimą (ar 
kelias), su kuria galėtumėm 
susirašinėti. Už pagalbą būtume 
labai dėkingi. Palengvindami Jums 
tokią paiešką, pateiksime trumpas 
žinias apie savo šeimą.
Gyvename Vilniuje, nuosavame 
bute. Auginame du vaikus-Eglę (10 
metų) ir Karolį (4 metai). Šeimos 
galva - Alvydas Vaskela, inžinierius 

konstruktorius, 30 metų.
Laisvalaikio pomėgis 
radioelektronika, skaičiavimo 
technika. Žmona - Onutė
Vaskelienė, ekonomistė, 28 metai. 
Mėgzta megzti, siuvinėti. 
Laisvalaikiu daug keliaujame 
automobiliu, skaitome, sportuojame. 
Susirašintėti galime tik lietuviškai, 
bet labai norėtume išmokti anglų 
kalbą.
Mano adresas:
232001 Lithuanian SSR-USSR 
Vilnius
Pilies g-vė 42-11 
Vaskela Alvydas
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